

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: Egész évre 8 K Fél évre 4 " " Negyed évre 2 " " Egyes szám ára 20 fillér.	Felelős szerkesztő: OSZESZLY M. VICTOR. MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.	Laptulajdonos és kiadó: BALKÁNYI ERNŐ.	Telefonszám: 13. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván. Nyitttér sora 1 korona.
---	---	---	---

Szózat a gazdákhhoz.

Magyar Gazdák!

Fegyverben az egész nemzet! Megszóltak a trombiták, ezer év összes dicsősége, összes alkotása veszélyben van s a király hívó szavára magatok és fiaitok nemcsak egy elvetemült gyilkos gaztettét megbosszulni, de hazátokat, életet adó földjeiteket, apáitok sírját, gyermekeitek szülőföldjét védeni szállatok táborba. Ez a harc a lét, vagy nemléte kérdése! Ha győzünk: még unokáink is áldani fogják azoknak az emléket, akik számunkra a békés fejlődés biztos feltételét megteremtették; ha fegyvereink porba hullának: földönfutókká lennétek, magyar gazdák, hiszen első sorban rólatok írta a költő, hogy „a nagyvilágon e kívül nincsen számokra hely”.

De ennek megtörténni nem szabad. Hiszen igaz ügyért, hazánk szabadságáért, nemzeti létünkért harcolunk. Velünk a magyarok istene, velünk honalapító nagy királyaink, hadverő hőseink dicsősége, velünk apáink, nagyapáink vitéz tetteinek emlékezete, velünk a magyar nép félelmetes ereje, ez acélozza meg karjainkat, ez emeli fel sziveinket s jaj annak, aki a mi békés barázdáinkat ellenséges lábbal tiporni akarja!

Nincs ma különbség e nemzet fiai között, sem vallás, sem nyelv, sem párt, sem foglalkozás nem választ el bennünket, egyek vagyunk hazánk földjének, szabadságának védelmében. Különösen ti, gazdák, akik béke idején ekéikkel csináljátok ezer év történetét s akiket ezerszer több szál köt a hazai rőghöz, mint bárki mást, mutassátok meg, hogy mit tud a magyar földműves, nemcsak verejtékkel, de vérről áldozni az anyaföldért. Legyetek első a harc mezején, védjétek apostoli királyunkat és édes hazánkat úgy, mint őseink tették, s minden csepp vér, melyet a hazáért ontotok, aranykalászt terem fiaitok és unokáitok számára. Az itthonmaradottak ímája és áldó szava kísér benneteket. Csak egy szót ismerjetelek: **Előre!**

Ti pedig aggok, ifjak és nők, kik a harctéren nem küzdhetek, itthon tegyetek meg mindent, hogy méltók legyetek azokhoz a hőskökhöz, akik értetek a csatákban véreznek. A ti kötelességetek nem kevésbé fontos, nem kevésbé mozditja elő fegyvereink győzelmét, mint azoké, akik hátairainkon harcolnak. A hadseregnek harci készsége első sorban ellátásától, élelmezésétől függ. Nektek kell megragadnotok az elárvult kaszanyelet, az ekeszarvát s gondoskodnotok kell arról, hogy az isten áldása veszendőbe ne menjen, hanem harcoló fiainknak és hátramaradt családjaiknak élelmezésére felhasználható legyen. Félretéve most minden surlódást, minden egyéni

haszonlesést, igyekezzetek azon, hogy a gazda, az iparos, kereskedő és szellemi foglalkozásból élők osztálya mindenben támogassa egymást. Itt az idő tetteivel is beigazolni, hogy a földműves munkája gondoskodik minden más foglalkozás ellátásáról is. De ezzel még nem ért véget hazafias kötelezettségeitek sorozata. Az átvonuló katonaságnak jó szívvvel adjatok szállást és ételmet, hiszen nem tudhatjátok, hogy azoknak a hozzátartozói, kiket segítetek, a ti szeretettjeiteknek már a legközelebbi napokban is nem adják-e vissza százszorososan azt, amit ti jó szívvvel cselekedtetek.

Ha a harctérről sebesülteket hoznak, nyissátok meg előttük házatokat, segédkezzetek ápolásuk körül, s azok a szövetkezetek, gazdakörök, amelyek nagyobb helyiséggel rendelkeznek, előre is készüljenek a sebesültek befogadására és elszállásolására.

Ha volna a községben olyan harcos, aki anyátlan kis gyermeket hagyott otthon, vegyétek gondozásba addig, míg atyjuk visszatér a csatából. A harcosok otthonmaradt családtagjainak, amennyiben szükségüket szenvednének, adjatok munkát és kenyert. Ezekben a nehéz időkben minden falusi embernek éreznie kell, hogy testvére minden falujabeli s jó szívvvel segítsen rajta. Ha valami gyanus ember izgatna a haza és a király ellen, vagy a falvak megfélemlítése céljából rémhíreket terjesztene, hozzátok ezt tudomására a hatóságoknak, a mely érdeme szerint fog az illetővel elbánni. A hatóság értesíteni fog benneteket a hadiszerencse forgásáról, tehát senki másnak a szavára ne hallgassatok.

Félelemre pedig nincs okotok, magyar gazdák! Felséges királyunk, derék hadvezéreink és több milliós hadseregünk vaspáncélnál erősebben véd benneteket s a magyarok istene, aki ezer éven keresztül védő kezét terjesztette reánk, nem engedi, hogy egy műveletlen és embertelen ellenség a magyar nemzetet legázolja. Éljen a király! Éljen a haza!

Darányi Ignác
a Magyar Gazdaszövetség elnöke.

Bernát István
a Magyar Gazdaszövetség igazgatója.

A háború mérélege. Berlii lapok szept. 1-én összeállították a monarchia és Németország diadalainak eddigi statisztikáját. A diadalok mellett néhány egészen jelentéktelen veszteség is szerepel. Ezek szerint a német hadsereg Franciaországban és Belgiumban elfoglalt eddig hét erődöt és megverte az ellenséget 16 nagy ütközetben. Oroszországban a német sereg megszállott több erődített várost és megverte az orosz sereget 7 nagy ütközetben. A német sereg kezébe került 770 ágyú, számos zászló, 200-nál több gépfegyver s több, mint 100,000 hadifogoly. — A monarchia had-

serege Szerbiában elfoglalt négy erődöt és több várost megszállott. Foglyul esett 5000-nél több szerb. Orosz-Lengyelországban elfoglaltunk két várat, több várost megszállottunk és hat nagyobb ütközetben vertük meg az oroszokat. Az orosz hadifoglyok száma 15—20 ezerre tehető. Kezünkbe jutott ezenkívül 70 ágyú és igen sok gépfegyver. Az oroszok, franciák és belgák vesztesége halottakban több mint százezerre tehető.

A mi katonáink.

Amikor a spártai anya háboruba küldte a gyermekeit, így bucsuzott tőle:

— Ne lássalak viszont másképp, csak pajzsos vagy pajzsos.

Nem tudta elképzelni, hogy a fia pajzs nélkül is visszatérhet. A spártai anya csak hőst látott magzatában, aki vagy győz, vagy meghal a hazáért. De gyávának nem akarta látni.

Most megismétlődnek, valósággá válnak az antik világ káprázatos szép hősi legendái.

Pajzsos, vagy pajzsos!
Ma is ez a jelszava a magyar hőseknek, de a modern harcászathoz alkalmazkodva, más variációban.

Dicsőséget szerezni a hazának, vagy dicsőni meghalni a hazáért! — ennek az erősen hangzó mondatnak most napról-napra megható dokumentumait látjuk.

A kórházvonalatok tömegekben ontják a sebesülteket. Nézzük és bámuljuk őket. Szenvédnek, de kemény az arcuk vonása. Fáj, ég a seb, de a szemükbe nem gyűjt könnyet a fájdalom. Lelkesedéstől piros az arcuk és kinjaikat elfelejtve, nem törődve velük, hévvel, nagy indulattal, a lelki emócióik hatalmas kitérésével beszélnek arról, ami velük és bajtársaikkal történt. És hallgatjuk:

— Csak az a gondolat rettenetes, hogy az ellenségből csak kevés hullott kardom csapása alatt és már megsebesültem. De visszamegyek! De visszamegyek!

Mennyi lendület van e hangsúlyban. Harag, bosszuvágy, olthatatlan harcikévd, lelkesedés és hazaszeretet.

És ahánnyal beszélünk, mindegyik a maga egyszerű nyelven, gondolatainak őszinte elmondásával elárulja szívének elrejtett vágyakozását, lelkének igaz szenvedését.

A gyűlölt ellenség leterítette, még mielőtt terve szerint végzett volna vele. Elképzelte, amikor kardot kötött és megtöltötte a puskáját, hogy retentő pusztítást visz végbe az ellenség soraiban és alig számolt le négygel, öttel, máris harcceptelen.

Itthon pedig az a gond bántja, hogy még tartozása van, Sietni kell a gyógyulással, mert hátha előbb vége lesz a háborúnak és ő akkor adós marad.

Más nemzet katonái azt mondják, hogy aki egyszer tűzben volt, másodsor már fél. A magyar katona éppen ellenkezőleg vágyik vissza a harcmezőre. Az orvosok mondják, hogy a legszigorubb fegyelmet kell alkalmazni, különben életük veszélyeztetésével, sebük begyógyulása előtt, rohanának vissza a magyar katonák.

A tiszték pedig azt beszélik, hogy a magyar katonák nem ismerik a veszedelem fogalmát. Nem törődnek a golyózáporral, az ellenség szurony-érdével. Halált megvető bátorsággal rontanak előre és írják az ellenség soraik. Ahog megjelennek, rémület szállja meg az ellenséget és irtózva menekülnek előlük.

Hősök ők. Igazi, rettenthetetlen hősök, akik győzni, vagy meghalni mennek a csatába.

LEGUJABB.

Lapunk újabb táviratai a miniszterelnökség sajtóosztályától.

Nagy német győzelem francia földön.

(Érkezett szept. 4-én éjjel.)

Berlin, szept. 4. A nagyvezérkar közli: A magas sziklák között fekvő Givet záróerőd elfoglalásánál ugyanugy, mint Namur előtt, az Ausztria-Magyarországból küldött nehézmotorűteggek könnyen szállíthatóságuk és biztos célbatalásuk által elsöngyörögték és kintő szolgálatokat tettek. **Hirson, Ayvelles, Condé, La Pére és Laon záróerődöket harc nélkül vetették be.** Ennek folytán Észak-Franciaország összes záróerődítményei — Maubeuge erődítmény kivételével — a mi kezünkben vannak.

Berlin, szept. 4. Rheims irányában megkezdődött a támadás. Kluck tábornagy lovassági csapatai Párisig portyáznak. A nyugati hadsereg átlepte az Aisne-vonalat és folytatja előnyomulását a Marne felé. Egyes előcsapatok már odaértek. Az ellenség Kluck, Bülow Hausen tábornagyok és a württembergi herceg hadseregei előtt a Marne felé és a Marne mögé vonulnak vissza. A franciák Verdunre támaszkodva, a német trónörökös serege ellen megpróbálták az ellenállást, de dél felé visszavertek. A bajor trónörökös és Heeringen tábornagy seregeivel szemben még mindig erős ellenség áll Francia-Lotharingia megőrsített hadállásaiban. Felső-Elzászban német és francia csapatrészek portyáznak és kisebb-nagyobb harcokat vívnak. — Keleten Hindenburg tábornagy csapatai a győzelemnek újabb és újabb gyümölcseit szedik. **A foglyok száma napról-napra növekszik és immár elérte a 90.000-et.** Egyelőre nem állapítható meg, mennyi ágyú és egyéb győzelmi jelvény van még az erődökben és mocsarakban. Az eddigi jelentések szerint három orosz tábornokot fogtunk el. Az orosz vezérőrtábornok, orosz forrásból származó hírek szerint, elesett.

Az orosz harctérről.

(Érkezett szept. 5-én délután.)

Budapest, szept. 5. A hadisajtózállásról jelentik: Kelet-Galiciában nem volt ütközet. Lublin ostroma tovább folyik. Auffenberg az ellenség üldözésével teszi teljessé a győzelmet. A Tyszovcétől délkeleten huzott sáncok ellen csapatunk több rohamot intézett. A rohamok, melyek roppant hevesek voltak, döntő következménnyel jártak s az ellenséget a keleti és északkeleti irányban való veszélyeztetett visszavonulásra kényszerítették. Az oroszok, hogy fedezhessék a Komorovnál gyülekezett haderőik elvonulását, kénytelenek voltak a lehető legzavarsámban védekezni. E helység magaslatait eddig erősen szorongató, most pedig tüstént előretörő derék hadunk, valamint a déli harcvezető Boroevics hadtestparancsnok vezérlete alatt álló balszárnya hadállásra nyomult előre, amivel az oroszokat idő előtt való pántik-szerű visszavonulásra kényszerítették. Ez a visszavonulás Tyszovcénél kivívott sikereink következtében valóságos katasztrófálissá alakult az oroszokra. E győzelem döntő és jelentőség-teljes. Ez az akció, a kraszniki és njedsvai győzelmekkel kapcsolatban azt jelenti, hogy a Bug és Visztula közt operáló orosz hadsereg el van vágva a keletről Lemberg ellen vezetett hadseregtől.

Rheims a németeké.

(Érkezett szept. 5-én délután.)

Berlin, szept. 5. A nagyvezérkar közli: A franciák egyik legnagyobb erődjét, Rheims-t, a németek harc nélkül elfoglalták.

A magyar vasipar diadala.

Budapest, szept. 5. A világháború egyik legnagyobb meglepetése a 42 centiméter kaliberű ágyúk szereplése volt. Lüttich és Namur ezeknek a megsemmisítő hatása alatt estek el a legrövidebb idő alatt. Ebben a világraszóló diadalban a magyar iparnak is jelentékeny része van, mert a 42 centiméteres mozsarak lafettáinak és lövedékeinek egyrészt a diósgyőri vasgyárban gyártották.

Szerkesztői üzenetek.

Dr. Czifrák János urnak, Muraszombat. Igazán köszönöm, hogy halhatatlanságomat azzal a csekély mester kis hasábbal emelte. Nekem nincs annyi helyem, tehát itt vagyok kénytelen minden „anyos” „malica” nélkül kijelenteni, hogy Vogler ur engem soha nem bántott, én őt csupán a borvizes flaskók vignettájáról ismerem s hogy azt a „glosszát” amit ma két hete innen a Híradóból „szelnek” csesztetem, azt a közönség érdekében írtam. A közönség — igen, kérem — Zugulódik, mert nem tartja helyesnek, hogy akkor, amikor mindennek az ára emelkedik s ő ugyis elteget áldoz a jötekonny célra, a savanyúv árát is felelmejjek akár a hazafiaság címe alatt, akar másképp. De instálom, nemcsak a lendvai közönség Zugulódik, hanem a muraszombati is. Méltóztassék csak átolvasni b. lapja utolsó-előtti számát. Sőt egyik zalaegerszegi újság is rosszalta (tölem teljesen függetlenül) az ilyen cimen való aremelest. A közönségnek az a véleménye, hogy ha V.-ék igazán jó hazatiak, igazán jötekonnyak akartak lenni, elég gazdagok hozzá, elégedenek meg kevesebb haszonnal és a remelés nélkül ajánlott volna fel az 1, vagy 2 filléretet a Vöröskeresztnek. Kedves Kartárs ur, én most még erősebben hiszem, hogy a közönségnek igazza van... Egyébként: Pax nobiscum.

V. I. Jövő hétre maradit anyaghalmozatt.

Csemege-szőlőt

kilónkint 60 fillérért szállít

Gallai Lajos Alsólendva.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy annak dacára, hogy engem katonai szolgálatom Alsólendvától távol tart, modernül berendezett

mechanikai-, gépjavitó- és lakatos-műhelyem

(Alsó-utca, Levasits-féle ház) továbbra is akadálytalanul végez és a leggyorsabban szállít mindenféle munkát.

B. pártfogást kér teljes tisztelettel

Schaffhauser Endre
gép-lakatos és mechanikus.

*-4

Előnyös

butorvásárlást ajánl

Székely Vilmos

:: butortelepe ::

(volt Fialovits-féle üzlet)

Nagykanizsa, Főut 8. sz.

(Bazár-épület.) 52-23

Nagy választék: háló, ebédlő, szalon uri szobákban, vas- és rézbutorokban, saját készítményű angol bőr- és bárminemű kárpitos munkákban.

Modern hálószobák toilettel

400 koronától feljebb!

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

SZÉKELY VILMOS

Nagykanizsa.

Az izr. ünnepekre

ajánlok

Imakönyveket

nők és férfiak számára,

ujjévi képeslapokat és izr. naptárakat

nagy választékban, jutányos áron.

KIVÁNATRA

THALESOKAT

MEGHOZATOK.

Balkányi Ernő Alsólendva.

Alsólendva környéki

vendéglőt

bérbe vennék.

Bognár Elek 3-3

Alsólendva, Vasuti vendéglő.

Iskolai nyomtatványok

u. m.: előmeneteli és mulasztási napló, felvételi napló, haladási napló, látogatási napló, törzskönyv stb. nyomtatványok egyenkint vagy bekötve kaphatók Balkányi Ernőnél Alsólendva.

Nagy választék jó minőségű és izléses butorokban.

Teljes lakberendezések!

OLCSÓ ÁRAK! 52-20

Előzékeny pontos kiszolgálás.

Somogyi Ede

kárpitos butorraktára

Nagykanizsa, Városház-palota.

Saját készítményű ANGOL BŐRBUTOROK.

Függönyök. Szőnyegek.

Iparművészeti tárgyak.

SAJÁT ASZTALOSMŰHELY!

